

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken

Egy hóra 25— korona. Negyedévre 75— korona.
Félévre 150— korona. Égész évre 300— korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felolós szerkesztő és lapfőlapjondós

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreczeni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 2 korona.

A vigalmi adót

találták ki a város bölcsei arra, hogy a közönség ezen a címen is szívesen adozzon. A szabadkőműves garazdalkodást, amely az egykor gazdag Debrecen nyakig merítette az adósságok ingoványába, ilyen kényszer eszközökkel ugyekeznek megmenteni. A vigalmi adót kellett életbe léptetni, ugyanakkor a városnak hatalmas birtokai állanak rendelkezésére. Amikor a legilletékesebb kis földbirtokos is meggazdagodott, Debrecen városa, a nagybirtokos város ugyszólván öszement. Nagy adósságokba juttatta a szabadkőműves uralom politikája.

Mos aztán kapaszkodnak minden szalmaszál után, mint a vízbeülő. Egy ilyen szalmaszál ez a vigalmi adó is, amelyből milliókat bevétel a város. Ha már okosabbat nem tudtak kitalálni és a közgyűléssel is megszavaztatták, meg a miniszterrel is jóváhagyatták, hát jól van. Szedjenek vigalmi adót. Vannak olyan természetű szórakozások, a melyeket eszünkbe sem jut védeni a vigalmi adóval szemben. Csak-hogy ott van ám a bökkenő, hogy a vigalmi adóból befolyó milliók túlyomó részben a színházjegyekre esnek. Ezen a ponton válik méltánytalansággá a vigalmi adó.

Mert micsoda ma a színház? Vagy legalább is minek kell lennie? A tiszta erkölcsű kultúra temploma. Nemcsak szórakoztatás, hanem még inkább a nevelés, a kultúra erősítése, a nemzeti érzés ápolása a hivatása. Ma nem szabad a színháznak üzletnek lennie. Nem régen inkább az volt. Üzlet. A destruktív szellemével mérgezték a jóhiszemű emberek lelkét. Idegen, materialista szellem orgáizott a magyar színpadokon. De ma már erre is ráébredtünk. Nem szabad többé üzletnek nézni a színházat sem a színezgatóknak, sem a városnak. Legkevésbé a városnak.

Ezért méltánytalanság a színház közönségét megadóztatni. De ha már ezt elköveti a város, nem szabad, hogy tulásba menjen a közönség molesztálásában. Nem elriasztani, hanem hívogatni kell a közönséget a színházba. Hagyjon föl a tekintetes tanács azzal a türethetlen zaklatással, amit a színházban folytat a közönséggel a vigalmi adó ellenőrzése címén. Ezt a módszert hagyja csak a villamos kocnikon. Ott sem valami kellemes, hogy kétszer is lyukasztják a jegyeket. A színház nézőterén pedig határozottan türethetetlen.

Ha már a villamoskocsit emlígettük, maradjunk egy pillanatra még ennél. A villamoson a kalauz, az ellenőr, a kocsivezető akár-melyik hozzátartozója, sőt a villamosvasut legutolsó pályamunkása vagy annak hozzátartozója viteldij nélkül utazhat. A garasoskodó vá-

rosi tanács jóvoltából azonban maga a színész sem léphet be a néző-terre a vigalmi adó lefizetése nélkül. A felesége vagy más hozzátartozója meg éppen nem ülhet le a vigalmi adó lefizetése nélkül a nézőterén. De a színészekben kívül vannak mások is, akiket hivatásuk kapcsol a színházhoz. Ezek kategóriájába tartoznak, akiknek nemcsak mesterségük hozza magával, hogy érdeklődniök kell a színművészet eseményei iránt, de szintoly fontos feladattal foglalnak helyet a színházban, akár a színházfelügyelő közművelődési tanácsnok, akár a szízügyi bizottság tagja, akár az ügyeletes rendőrtiszt. A színházhoz ilyen módon kapcsolódó szemé-lyekkel — engedelmel kérünk — nincs helyen az a garasoskodó szükkeblőség, amit a városi tanács tanusit. A minap hallottuk éppen, hogy egyik szereplő színésznőért az előadás vége felé felment a színházba az édesanyja s a néző-terén várta az előadás végét. de közben észrevelte a vigalmi ellenőr s a színezgatót megbírságotla a tanács. Enyhén szólva: az már igazán embertelenség.

A közönség körében is léptenyomon halljuk a panaszt aniant a molesztálás miatt, amelyet a város vigalmi adó ellenőrzés címén el-követ a színházban a közönséggel szemben. Egészen jogos ez a méltánykodás. A színházat fel kell szabadítani az ilyen teher alól.

Arra azonban jök ezek a kény-szeradók, hogy föleszmeljen a város közönsége.

Lásson tisztán, lássa meg, hogy hová juttatta a gazdag várost a szabadkőműves, zsidó liberális poli-tika, Milyen nagy szegénységbe.

Maga kárán tanul az ember. Debrecen város közönsége is tanul-hat a maga kárán. Tanulságának pedig vegye hasznát a küszöbön álló restauráció alkalmával! Vigye be az új, felfrissült nemzeti szelle-met a vén városháznak minden kis hivatali szobájába. Mert addig nem lesz rendben a szénája ennek a városnak!

A repülőbizottság megkezdte működését

A közönség figyelmébe

Az Árvizsgáló Bizottság értesíti a közönséget, hogy egy — a rend-örög, városi elöljáróság, a gazda-sági egyesület, valamint saját ki-küldötteiből álló — repülőbizottsá-got alakított, mely naponként be-járná a piacokat, az árakat minden oda vitt cikkekre vonatkozólag (fa, zöldség, stb.) ellenőrzi és jogosulat-lan ártullépés esetén az ügyész-ségnél az elkövető ellen feljelentést tesz.

Árvizsgáló Bizottság.

Az entente ultimátuma a ratifikálás ügyében

Feketébe öltöznek a képviselők a gyászos aktusra.

Budapest, nov. 12.

A nemzetgyűlés szombati ülésének napirendjén a ratifikációs javaslat szerepel. A kormányzópárt csütörtökön délután 4 órakor értekezletet tartott, amelyen véglegesen állást foglalt a ratifikáció kérdésében.

Henz Károly a tegnapi pártértekezle-ten indítványozta azt, hogy a szombati ülésre sorsolják ki azt a hatvan képviselőt, akiknek meg kell jelenniök és meg kell szavazniök a ratifikációs javaslatot. Erre azért van szükség, mert szíve sze-rint senkiesem ratifikál. A képviselők kü-lönbön a nemzetgyűlés szombati ülésén fekete ruhában fognak megjelenni. A kormány még pénteken folytatta a tárg-yalást a Friedrich-párttal. Sándor Pal állított a ratifikálás ellen szándékolt fel-szólalásától.

Bécs, nov. 12. A Neues Wiener Tag-blatt milánói távirata szerint Giolitti kö-zölte az olasz minisztertanácsban, hogy

az entente hatalmak a magyar kor-mánynak ultimátumot adtak át, a melyben a trianoni békeszerződés ratifikálását követelik november hó 15-ig.

Giolitti hozzáfűzte e bejelentéséhez, hogy a budapesti kormány a nyugati ha-talmak egyes diplomatainak barátságába veteti bizalmában tulzott reményeknek engedte át magát.

Budapest nov. 12. A nagykövetek ta-nácsa jegyzékben értesítette tegnap a magyar kormányt, hogy a szomszéd-os államok kormányainál megfe-lelő lépéseket tett a nemzetiségi kisebbségek jogainak tiszteletben tartása véget.

Ezzel kapcsolatban gr. Teleky Pal mi-niszterelnök így nyilatkozott:

— En csak az eredményeknek fogok hinni. Ha majd látom, hogy menekül-vonatok nem jönnek és végre tényleg rend lesz ebben a kérdésben.

A békeszerződés ratifikálása után a határkiigazító bizottság Budapestre érkezik

Becsületes hang Magyarországról a francia sajtóban.

Budapest, nov. 12. A határmegállapító-bizottság kérdését a nagyhatalmak már elintázták. Kijelölték számszerint mind-azokat a szakembereket, akik tagjai lesz-nek ennek a határkiigazító bizottságnak.

A határkiigazító bizottsággal egyidejű-leg a trianoni békeszerződés törvénybe-iktatása után pár nap múlva Budapestre érkezik az entente részéről kiküldött jóvá-tételi bizottság is, amely azonnal mun-ka-hoz fog. A budapesti entente misszio-hoz már utasítások is érkeztek az entente államok kormányai részéről ugy a ha-tárkiigazító, mint a jóvátételi bizottság magyarországi albizottságának elszállá-sára dolgában.

A párisi jóvátételi bizottság magyaror-szági albizottságának kezében lesz Ma-gyarország sorsa. Ebben a bizottságban Amerika, Anglia, Franciaország, Olasz-

ország, Görögország, Lengyelország, Ro-mánia, Szerbia és Csehszlovákia küldé-nek ki tagokat.

Budapest, nov. 12. (Szikratavirat.) La Croix tanulmányt közöl Magyarországi-ellenlegi helyzetéről, amelyben azt írja, hogy Magyarország annyi súlyos meg-próbáltatások után végre a konszolidáció útjára tért. Nyíltan kijelenti a cikk, hogy a francia olvasóközönség szívóba rekon-szenvet akar oltani a sokat szenvedett magyar nép iránt, amely a szerencsésen véletlen folytán ellenfele lett ugyan Fran-ciaországnak, de ellensége nem volt soha és ma sem az.

A cikke azután a trianoni békeszerző-dés területi vonatkozásaira tér át és meg-állapítja, hogy kegyetlenség volna azt kívánni, hogy a magyarok az utódalla-mok fenntartása alá került testvéreik iránt közömbösek legyenek.

A rendzavarások kiküszöbölése

Héjjas Iván nyilatkozata. Szomszónyi inter-pellál az EME autonómiájának felfüggesztése miatt.

Budapest, nov. 12.

Az EME ellen a vizsgálatot a bel-ügyminiszterium, a rendörög a vá-rosparancsnokság és a székesfőváros kiküldötteiből alakult bizottság foly-tatja le. Napokig, sőt hetekig is el-tarthat, míg az EME működésének minden részletét megállapítják.

A főkapitányságra érkeznek pa-naszok és feljelentések a Británia szálló lakói ellen. A rendörög pént-eken délelőtt minden valószínűség szerint befejezi a nyomozást és az előállítottakat átkisérlik az ügyész-ségre.

Héjjas Iván nyilatkozott a Viradat munkatársának.

— Engemet két cél vezet mon-

dotta. Az egyik: Magyarország hatá-rának visszaszerzése; a másik: a Keresztény Magyarország megszilár-dítása. Ettől az utantól senki és semmi el nem téríthet, mert egész lelkem testem magyar. A rendör-gyilkosságról csak másnap értesül-tem. Bárkik legyenek a bűnösök, vegyék el méltó büntetésüket. Mi barátaimmal együtt csak négyen va-gyunk. A gazemberek bűnhődjenek. Derüljön világosság mindenre. Hadd tudja meg a közönség, hogy én tisz-tán, becsületesen, emelt fővel állok.

Szomszónyi György hír szerint a nemzetgyűlésen interpellálni fog az EME működésének felfüggesztése ügyében.

Tegnap délután a keresztény szocialista párt népes gyűlést tartott, amelyen bejelentették az EME autonómiájának felfüggesztését. Elkészenedéssel vették ezt tudomásul és tiltakoztak.

Weisz Konrád, az EME alelnöke tisztségéről lemondott.

Gróf Apponyi Albert úgy nyilatkozott, hogy nem tartja elegendőnek a kormány részéről bejelentett rendszabályokat. Reméli, hogy a kormány nem fog fél munkát végezni.

Srubian kapitány szobájában tartott szembesítésnél ma délelőtt egy Strecker nevű szemtanu és Miklós József rendőrelőőr felismerték a támadók közül Német Istvánt, Tökés Lajost, Tordai Lajost, Fried Andort, akikről kiderült, hogy a rendőr meggyilkolásánál jelen voltak. A rendőrségi nyomozás megállapította, hogy a gyilkosságban Sasovics, Zolyomi és Mészáros vettek részt.

Británia alkalmazottai még most is tartózkodóan vallanak Tökés tagad és kijelentette, hogy alibit fog igazolni.

A Club-kávéházban történt zavarásban résztvevő négy egyén címét állapították meg újabban.

Debrecen a ratifikáció ellen

Az a nagyarányú mozgalom, mely a Területvédő Liga kezdeményezésére a város egész társadalmát a béke törvénybeiktatása ellen sorompóba szőlőti arányaiban felül fogja mulni a közelmúlt összes hazafias demonstrációit.

Csütörtökön az Ébredő Magyarok Egyesülete rendkívüli közgyűlésen foglalkozott a ratifikáció kérdésével és a béke törvénybeiktatása elleni tüntető ünnepély megrendezéséhez legmesszebb menő támogatását helyezte kiltatásba.

Az EMK, a maga részéről ragaszkodik az ünnepélynek szabadban való megtartásáról, mert ezzel alkalmat kíván adni a város egész lakosságának arra, hogy a tiltakozásból kivehesse részét.

Az Ébredő Magyarok Közgyűlése kimondotta, hogy az ünnepély mellettségét és a teljes rendet garantálja.

Az ünnepség végleges programját szombaton délután 3 órakor a városházán összetűző értekezlet fogja megállapítani, melyre a TKVÉL. elnöksége az összes társadalmi egyesületek képviselőit meghívja.

A város törvényhatósági bizottsága e hó 16-án rendkívüli közgyűlés keretében fog tiltakozni a ratifikáció ellen. Előreláthatólag Hódjüvámegye törvényhatósága is csatlakozni fog a demonstrációhoz.

A tiltakozás idejére a város összes házai, közintézményei nemzeti színű lobogódszt öltenek.

Az üzleti és ipari forgalom 16-án délelőtt 10 órától déli 2 óráig teljes szünetet fog tartani.

Az ünnepi beszéd tartására a rendezőség Wolff Károlyt a Keresztény Nemzeti Liga elnökét kérte fel.

A végleges programot falragaszon és hírlapok útján fogják tudatni a közönséggel.

METEOR MOZGÓ

HOCSKAI-TÉR.

Holnap, november 14-én, vasárnap

A V H A R

amerikai dráma 4 felvonásban.

A szerelmes fodrász, vigjáték 2 felv.

Műadások kezdete d. u. 3., 5., 7-től 10-ig.

Pénztárnyitás délelőtt 10 órakor.

Helyárak: páholy 10 K, fentartott hely 8 K, I. rendű 6 K, II. rendű 5 K, III. rendű 4 K.

A vörös rémuralom véres napjai

A bolsevikok bevallják, hogy tönkretették Oroszországot. Trocki ruhát, cipőt, fegyvert és egyéb felszerelést követel a hadseregnek

Kopenhága, nov. 12. A Politiken oroszországi tudósítója jelenti, hogy a Pravda közli Lenin cikkét, amely Szovjet-Oroszország helyzetéről szól. Kijelenti Lenin ebben a cikkében, hogy

Oroszország soha sem volt még olyan közel az éhséghez, mint ma.

Moszkva lakosait és más nagyobb városok lakóit az éhség pusztítja. A hadsereg maga is ki van éhezve, arra van tehát most szükség, hogy a parasztokat kényszerítsék arra, hogy terményeiket adják át a szovjeteknek.

Ugyanebben az újságban ír Trocki, aki azt hangoztatja, hogy a vörös hadseregnek szüksége van ruhára, csizmára, fegyverekre. Ha embereinket nem tudjuk felszerelni — kérésere Trocki — az egész katonai erőnk nem ér semmit sem. (Morning Post.)

Egy kopenhágai sürgöny szerint a Svodnja orosz újság azt jelenti, hogy

Moszkva utcáin ágyuk vannak felállítva és 300 letartóztatott embert végeztek ki egyetlen éjszaka.

Pétervárról csapatokat rendeltek Moszkvába, hogy segítsék elnyomni az ellenforradalmat.

Hivatalos forrásból jelentik, hogy a bolsevikok Karkovba hajtottak több száz embert Alexandrovskból, Nicopolból, Oricovból és Berdianskából, amely városokat a vörösek visszafoglaltak az ellenforradalmároktól.

Ezeket a szerencsétlen, elhuroolt embereket egytől-egyetlén agyonlőtték a piac tere. Alexandrovskban a bolsevikok elképzelhetetlen mérszárlást vittek véghez. Két napon át ontották a vért és kirabolták a várost.

Riga, nov. 12. Moszkvából érkezett utasok beszélik, hogy

a Moszkvában állomásozó csapatok felláztak, Khevdjakában, Moszkva egyik külvárosában. Több ezred megtagadta az engedelmességet a parancsnak, amely a frontra rendelte őket. Kijelentették, hogy addig nem harcolnak, míg új ruhát és új fegyvereket nem adnak nekik.

Ebből az engedelmességből kifolyólag a szovjet kormány elfogott 7000 embert.

Ágyuk és gépfegyverek vannak felállítva az utcákon s több, mint 300 embert kivégeztek már.

London, nov. 12. Kopenhágai telegramm arról szól, hogy

Balachovis orosz tábornok elfoglalta Minszket. Az a terve, hogy a fehér hadsereggel bevonul Moszkvába. Már Smolenszkhez közeleg.

A Smolenszki fehér rutén csapatok elfoglaltak egy fontos hidet, amelyet a bolsevikok nagy heveséggel szereztek vissza és lelőttek 800 rutén katonát és 2000 foglyot ejtettek. (Matin.)

Berlin, nov. 12. Wrangel tábornok vezérkarának hadijelentése a következőkről számol be: A Lengyelországgal kötött béke után a bolsevikok Wrangel tábornok fehér hadserege ellen kb. százezer főnyi csapatot vontak össze. A crimi fronton öt vörös hadseregszámot harcol. Budieui 11.000 főnyi lovas hadtestével együtt. A karchovkai rajonban nagyobb vörös csapat Genicsesk város vasútvonaláig nyomult.

A Wrangel csapatai ellentámadással két litván ezredet morzoltak fel, 30 ágyut és sok gépfegyvert zsákmányoltak.

A vörösek tovább folytatták ezen a fronton csapatösszevonásukat. A kifejldött harcban 9 ágyut és számtalan gépfegyvert zsákmányolt a Wrangel csapata és a 78. szovjetezredet elfogta.

„Nyukosz“ közleményei.

Nyugdíjas Katonatisztek Országos Szövetsége (Nyukosz) alapszabályai értelmében rendes tagja lehet minden nyugdíjas katonatiszt (hivatalnok) és katonatiszti (hivatalnok) özvegye vagy árva.

Rendkívüli tagja pedig lehet minden tényleges állományú, tartalékos, szolgálaton kívüli viszonybeli és népfelkelő tiszt (hivatalnok) valamint egy a rendes mint a rendkívüli tagok feleségei.

A „Nyukosz“ azonkívül felvesz pártfogottakat gyanánt rangosztályba nem sorolt nyugdíjas katonai havidíjasokat, nyugdíjas katonai karmestereket, valamint azok özvegyeit és árváit.

A tagsági díj özvegyeknél és árváknál évi 24 K, a többi rendes és rendkívüli tagoknak évi 48 K.

A belépésnél a férfiak ezenkívül 10 K beiratási díjat fizetnek.

A pártfogottak tagsági díjat nem fizetnek, csupán 10 K, beiratási díjat. Aki most lép be, tagsági díjat az év hátralévő részére már nem fizet, csupán az 1921. évre. — Belépésre lehet jelentkezni Piac-utca 10. sz. I. emeleti helyen, Csütörtökön és szombaton ó. e. 8—12 óráig a Nyukosz titkari irodában.

Az elnökség.

Városházáról.

Sürgeti a miniszter az egyetemi kórház megnyitását.

A népjóléti és munkaügyi minisztertől pénteken leirat érkezett a városhoz arról, hogy átiratban sürgette meg a kultuszminisztert az egyetemi kórház mielőbbi megnyitására.

A fertőző betegségek járványos terjedésének megakadályozása szempontjából nagy súlyt fektet arra, hogy minden nagyobb

városban, így Debrecenben is, az igényeknek megfelelő járványkórház legyen.

Kiküldött szakközege jelentése szerint a debreceni kórház telkely mély fekvésénél fogva ugynevezett városi járványkórház építésére nem alkalmas, a debreceni klinika telepén azonban 150 ágyas fertőző beteg pavillon már tető alatt áll, a város pedig kb. 10 millió korona hozzájárulást adott, annak ellenértékeképpen az egyetemi kórháznak kórházjelleggel kell viselnie.

Ezért a miniszter felkérte a kultuszminisztert, hogy a szóban levő pavillon építési munkálatait sürgősen fejeztesse be, hogy a kórház mielőbb átadható legyen a jelzett célra.

Árverés városi házakra. Pénteken délelőtt újabb árverést tartottak öt városi telek eladására céljából. A Fűvészkert-utca 5. és 7. sz. háznak a kikiáltási ára 151,000 korona volt. Az árverésen Gulyás András 280,000 korona vételárat ajánlott meg. A Wesselenyi-ter 9. és 10. számú ház kikiáltási ára 178,310 korona volt. Az árverésen Ungerleider Gábor megajánlott 227,000 korona vételárat. A Hadházi-utca 16. számú telekre nem jelentkezett árverelő. A 258 négy-szögöl pusztatelek kikiáltási ára 82,000 korona.

Kevés szén jön. A villamos-telep részére csütörtökön ismét jött egy kis szén. Eppen annyi, amennyi egy napra kell a korlátozott üzemhez, vagyis nyolc vagon.

A dohánygyár világitása. A dohánygyár eddig gázvilágitásra volt berendezve. A gázgyár azonban már rége óta nem tud gázt szolgáltatni, így a dohánygyár is áttért a villamosvilágitásra. A dohánygyár mint fogyasztó a villamos világitást tíz százalékkal olcsóbban kapja a várostól. A gyártelepen levő maglakások világitásáért azonban a rendes villamosáramdíjat kell megfizetni.

Lépfene. Rózner Mihály törvényhatósági állatorvos bejelentette a hatóságoknak, hogy az I. körzetben lépfene megbetegedések fordultak elő.

Mezőgazdasági bizottságok. Ma érkezett le a polgármesterhez a földművelésügyi miniszter rendelete a mezőgazdasági bizottság megalakítására vonatkozóan. A mezőgazdasági érdeklődéseiről szóló 1920. évi XVIII. tc. ugyanis egyéb határozmányai mellett úgy intézkedik, hogy a mezőgazdasági érdekek törvényes képviselőit a mezőgazdasági érdekeltség összes rétegeinek választása alapján községi és városi, továbbá járási vagy megyei mezőgazdasági bizottságok alakítandók. December 1-re össze kell állítani a mezőgazdasági bizottságok választására jogosultak összeírását. Fölhívta a miniszter a polgármestert, hogy ezt a határidőt tartsa be. Ezután minden hatodik évben újra kell csinálni ezt az összeállítást.

Központi fertőtlenítő intézetet kell létesíteni. A munkaügyi és népjóléti miniszter felhívta a polgármestert, hogy egy központi fertőtlenítő intézet teremtésére napirendre és erre vonatkozó javaslatát mielőbb terjessze föl, miután a fertőző betegségek járványos terjedésének megakadályozása céljából nagy súlyt helyez arra, hogy minden nagyobb központban, így Debrecenben is központi fertőtlenítő intézet létesíthessék.

Károlyi Mihályné Töketerében.

Bács, nov. 12. Az újra megjelenő Kassai Hírlap jelenti: Tegnap este utazott Károlyi Mihályné, aki hosszabb időt töltött az Andrássy-nak szemplémmegyei birtokán, Töketerében. Innen Olaszországba utazott a férje után. Károlyi gr. Andrássy Géza meghívására látogatott el Töketerébe, hogy az Andrássy-család és a férje között megegyezést létesítsen. A tárgyalások főleg anyagi vonatkozásúak voltak.

Autogén hegesztés, VÉRTESY testvérek
autómotorok és mindenféle gazdasági gépek javítása. Debrecen, Hatvan-u. 53.
Colyós csapágyak. Gazdasági gépkatrészek nagy raktára.

A földreform részletes tárgyalása.

A nemzetgyűlés ülése.

Budapest, nov. 12. A nemzetgyűlés pénteki ülésén folytatott a földreformról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását...

Nem tényleges tiszték igazolása.

A m. kir. honv. miniszter ur Ó nagybellesegi Budapestben 1920. október hó 16. napján kelt 82687 eln. 8. c. 1920. számmal elrendelte, hogy a nemtényleges tiszték igazolási ügyei befejeztessék...

Barta (Kohn) Pál t. önk. örm., Töpler Sándor t. önk. örm., Domokos Jenő t. önk. örm., Fésüs Lajos t. önk. örm., Szentkirályi (Králl) József t. önk. örm., Csillám Béla önk. tizedes, Jackovics Tivadar t. önk. örm., Kiss Dezső t. önk. örm., Tóth Vincze t. önk. örm., Sajzer János t. önk. örm., dr. Gross Péter t. e. u. önk. örm., Dalmi Barna önk. örm., Csongor (Csacsók) Rezső t. önk. örm., Magyar István t. önk. örm., Erber Ernő önk. örm., Csáti (Zentr) Tibor önk. örm., dr. Fülöp József t. önk. örm., Berger József t. önk. örm., Domék Jenő t. önk. örm., Tótyesi Lajos t. önk. örm., Szabó Zsigmond t. önk. örm., Markovits Sándor t. önk. örm., Nagy Zsigmond t. önk. örm., Varga Ferenc t. önk. örm., Fésüs Lajos t. önk. örm., Papp Iván t. önk. örm., dr. Jósza László t. önk. örm., Langer (Lenkuta) László t. önk. örm., Pap Géza t. önk. örm., Budaházi László t. önk. örm., Kovács Dezső t. önk. örm., Graszal Gyula t. önk. örm., Nagy Ferenc Lajos t. önk. örm., Oaris László t. önk. örm., Jankó András t. önk. örm., Hauser Emil t. önk. örm., Tümmester, Nagy Sándor e. önk. örm., szakaszv., Bikfalvi József önk. örm., Mikész Gábor t. önk. örm., Vad Péter t. önk. örm., dr. Uzsonnyi György t. önk. örm., Hormiesek Károly t. önk. örm., Szabó Lajos önk. örm., Szakács Antal t. önk. örm., Bleier Béla e. önk. örm., Hadházy Dániel t. önk. örm., dr. Simon Ernő t. önk. örm., Tóth János t. önk. örm., Sütő Endre t. önk. örm.

Ujdonságok.

Csonka Magyarország — nem ország. Egész Magyarország — mennyország.

Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban. Nagytöplomban d. e. 9 órákor predikál Dr. Révész Imre lelkész, d. u. 2 órákor kátt magyaráz Konrad Zoltán h. lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órákor predikál Dr. Verecs István tankézint. igazg. d. e. 11 órákor predikál Konrad Zoltán h. lelkész, d. u. 2 órákor kátt magyaráz Maron Sándor s. lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órákor predikál Dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár, d. u. 2 órákor kátt magyaráz Mezei Béla s. lelkész. Árpád-terti templomban d. e. 9 órákor predikál Szele György lelkész, d. u. 2 órákor kátt magyaráz Almássy Márton s. lelkész. Ispótlai templomban d. e. 9 órákor predikál Gábor András s. lelkész, d. u. 2 órákor kátt magyaráz Gábor András s. lelkész. Homokkeri imaházban d. e. 9 órákor predikál Kovács János vallásügyi lelkész. Szegényházban d. e. 9 órákor predikál Almássy Márton s. lelkész. Vasárnapi iskolák a szokott helyeken és időben. A Konfirmált Leányok Szövetségében d. u. 3 órákor a szerdülő, fél 4 órákor a felnőtt tagok összejövetele. (Egyszer 17. sz.)

A Move hangversenye. A helyőrség tisztikara a "Move" javára december hó elején egy nagy szabású, érdekes hangversenyt fog rendezni. A közreműködők kizárólag katonatisztek és ezek hozzátartozói és a katona zenekar. A tisztikarban lévő művészi erők biztosítanak arról, hogy ezen hangverseny Debrecen zenei életének fénypontja lesz. E hangverseny iránt már most is nagy érdeklődés. Tekintettel a hazafias célra is, siessen mindenki jegyet biztosítani. A részletesebb értesítés valamint a jegyek elárulító helyei a napokban közzé lesznek.

Propaganda előadások. Vasárnap, f. hó 14-én délelőtt 11 órákor a vármegyeház dísztermében tartja a Székely Társaság prog. előadásainak záróműsorát. A sokat ígérő, gazdag és művészi műsor — melynek tulnyomó részét a nagyírű Dóczy leánynevelő intézet tanárnői és növendékei töltik ki — méltó befejezése lesz a sok tanulságot és szellemi élvezetet nyújtó propaganda előadásoknak: I. Huber K.: "Honfi dal." Fráter Lorándtól, Hoppe R. átíratában: "Száz szál gyertya", éneklé a "Városi Dalegyütés". 2. "Múlt, jelen, jövő, alkalmi költemény, írta: Tóth Á. pádné, a ref. leánynevelő int. tanárnője. Előadják: múlt: Galánffy

Zsuzsa, jelen: Varga Ilona, jövő: Mocsary Anna, Dóczy: Papp Kató leány nev. int. növendékek. 3. "A dák-román elmélet és a nagy román aspirációk" címmel előadást tart: Konez Aurélné, a Székely Társaság val. tagja. 4. Liszt: II. magyar rapszódia, zongorán előadja: Tóth Andrea leány gimn. tanuló. 5. Kozma Andor: "A fátyolalma" című költeményét szavalja: F. Varga Edith t. k. növendék. 6. Elnöki zárzó, tartja: Dr. Dárkó Jenő a Székely Társaság elnöke. 7. Papp-Váry Elemérné: "Hiszek egy Istenben" című költeményét Tóth Lajos zenetanár átírásában előadja: a Ref. Tautónó képző énekkara. Ezen előadáson Kiss Béla zenekara játszik. Kérjük a tisztelt közönséget pontos időben megjelenni.

A Baross Szövetség ma, 13-án, szombaton este 8 órai kezdettel tartja novemberi társas vassoráját Haas és Petrakovic vasuti vendéglőjében, melyre a t. tagokat és hozzátartozókat tisztelettel, ezután hívja meg a választmány.

Cigány zenészek figyelmébe. F. hó 15-én hétfőn délután 3 órákor a városi háza tanácstermében az összes Debrecenben tartózkodó cigányzenészek pontosan és saját jól felfogott érdekükből okvetlenül jelenjenek meg. Az összejövetel célja: a "Move" ismertetése és ezzel a cigányzenészek beszerzése, másodsor a "Move" keretén belül a hivatásos cigányzenészek szövetségének megalakítása. Megkövetelem minden hazafias érzésű cigányzenésztől, hogy ott legyen. A titkár.

Megalakul Debrecenben is a V. O. G. E. A munkásság jőzen és hazafias része belélt, hogy ma már csak nemzeti alapon szervezhető, ennél fogva elhatározta, hogy Debrecenben is megalakítja a Vasutasok Országos Gazdasági Egyesületét. Szombaton délután 2 órákor a Máv. utahelyi telepen lesz az alakuló gyűlés, amelyen Budapestről részt vesz Homonnai Tivadar nemzetgyűlési képviselő a V. O. G. E. elnöke, kísérelében lesznek Horváth János az északi főmunkhely csoportvezetője és mások. A szervezőbizottság, amelynek élén Leungyel János és Macsata János áll, már befejezte a gyűlés összes előkészületeit. Ha a jelek nem esznek, a gyűlés eredményes lesz.

Iparosok figyelmébe. Az iparosok figyelmébe ismételn felhívom, hogy november hó 14-én délelőtt 9 órákor az ipartestület dísztermében rendkívüli közgyűlés tartatik. Varga Lajos, elnök.

Razzia a szállodákban. A debreceni államrendőrség tegnap a szállodákban razzia tartott, a melynek során több gyanús egyént állították elő. Két emberről azt hiszik, hogy a közelmúltban folytatott munkédésük összefüggésben van a budapesti eseményekkel.

Főlkonceáltak a tömeggyilkos cinkotai bádogost. Szegedről jelentik: Egy szegedi családnak az afrikai idegen légióban szolgáló tagja levelet írt, melyben közli, hogy Kiss Bélát, a cinkotai bádogost, aki pár évvel ezelőt barátját meggyilkolta és bádogártályba rejtette, most elérte méltó büntetése. Kiss Béla szintén tagja volt az idegen légióknak és október 21-én Észak-afrikában egy legyveres összeütközés alkalmával térdelést kapott. Miután menekülni nem tudott, a bennszállított főlkonceáltak.

Máv. Testgyakorlók Sport mulatsága f. hó 14-én, 7 órai kezdettel az állomás i étterem helyiségében. Műsor: 1. Hymnus, éneklé a Máv. Horthy dalárda. 2. Tompa M. "A rab", előadja Hosszu Ferenc ur. 3. "Szomoruan szól", "Kérdi lelkem" éneklé a "Máv. Horthy" dalárda. 4. Haydn: G-moll vonós négyes. a) Allegro, b) Lento, c) Presto. I. Nádasdi József ur, II. Jakucs István, Kollwenz Rezső (brácsa) dr. Müller Ottó (gordonka). 5. Mendelssohn: Téli dal, Volkmann: Csalogány, Dzienl: Lillomszál. Éneklé Kardos Ilonka urleány, zongorán kíséri Galánffy Lajos ur. 6. Tompa: "Három a daru", Abrányi: "Vándor madár", Liszt Nándor: "Édes anyánk." Előadja dr. Ga-

lány Jánosné uró. 7. Lányi: Népdal egyveleg. Éneklé a "Máv. Horthy" dalárda. Műsor után tánc zárórág.

A Keresztény Liga Zrínyi Estélyéről nem maradhat el az, aki hisz a nemzeti hagyományok nemzetfenntartó erejében. Jegyek a Vígsház pénztáránál kaphatók a pénztári órák alatt.

A gyémánt mellett a szobaleány meg a médium. A spirítizmus hívei nem csak megelégedéssel olvashatják az alábbi történetet, amelyet a párisi Journal ma érkezt száma közöl. Egy igen gazdag és előkelő hölgy, aki Neullyben lakik, egy nap észrevette, hogy nagyértékű gyémántos melltűje eltűnt. Vallatára fogta a személyzet tagjait, akik egymást gyanúsították. Mint-hogy így módon nem tudott eredményt elérni, egy spirítizta egyesüethez fordult, mely egy hölgyhöz utasította őt, aki kitűnő médium hírében állott és már több hasonló esetet földertett. A károsult hölgy el is ment a médiumhoz, aki hipnotikus álmában a következőket mondotta: Látok... A szobaleány a tolvaj... Látom: az ékeztet ujságpapírba csomagolja és az ebédőasztal lábához rejti... Egyebet nem látok... A hölgy hasasielett és a megjelölt helyen meg is találta az ékeztet. A szobaleány erre bevallotta, hogy a lopást tényleg ő követte el, mire a rendőrség letartóztatta.

Tolvaj mosonó. Schwartz Jenő Vendég-utca 50. szám alatti lakos feljelentést tett mosonóje ellen, hogy meglopta. A rendőrség a mosonó lakásán házkutatást tartott és Schwartz pénzéből 300 koronát meg is találta. Ugyancsak meglépett néhány ruhadarab is, melyet a mosonó Schwartztól ellopott. Az eljárást az asszony ellen folytatják.

Egy hektoliter bor ára öt-ezer korona Ausztriában. A francia borok a mai valutaárak szerint nem tudnak Ausztriába bejutni. Az osztrák vendéglősök tehát kizárólag magyar borokra vannak utalva. A borokat a termelők itt, Magyarországon 2800-3000 koronáért adják, de a ki- és beviteli illetékekkel oly magasra növekszik, hogy mire Ausztriába ér, 5000 koronába kerül hektoliterenként.

Gyermek a vonat alatt. Tegnap dében a Royal szálloda előtt csaknem végzetes baleset érte Pilitzer Aladár 10 éves fiút. A helyi vasút egy teherkocsisort tolatott a Hunyadi-utcán. Pilitzer Aladár az egyik vagonra felkapaszkodott, de elveszítette az egyensúlyt s a kerekek közé bukott. A fiúnak nagy szerencséje volt, mert a teherkocsi csak a bal lábának két ujját vágta le. A rakoncátlan fiú sérülését Losonczy Almos dr. t. főorvos közezte be: A mantók szüleinak Ispótlai-utca 3. sz. alatti lakására szállították.

Köszönetnyilvánítás. Görög Jenő állami gazdasági szakintéző, életének 36. évében hunyt el s tegnap a róm. kati. temető kápolnájából helyezték örök nyugalomra. Mindazoknak, akik temetésén jelenvöltek, résztvételükkel fájdalomukat enyhíteni szivesek voltak, fogadják a gyászoló család és rokonság őszinte köszönetét.

Simonffy-utca 5. alatt van Kolosné nyakkendő termé és Héra kézimunka-üzlet, (Fehernémű javítóval.)

Minden szerdán, szombaton kitűnő házi hurka Csige, finom hentes-csemege üzletében, Batthyány-utca.

Alföldi Károly tánoiskolájában az új tanfolyam nov. hó 15-én kezdődik. Beiratások Péterfia-utca 2. szátn.

Katonai egyezmény Csehszlovákia és Jugoszlávia között.

Prága, nov. 12. A cseh kormány közölte a jugoszláv kormánnyal kötött katonai egyezmény szövegét. Az egyezmény hat pontból áll. Arra az esetre, ha Magyarország provokálta volna megátam — a kérésződdől egyikét vagy másikat, kölcsönösen kötelesek egymást segíteni. Egyik sem köthet más szövetségel. Az egyezmény két évre szól.

A ratifikációs javaslat. Budapest, nov. 12. A kormányzópárt ma...

Színház.

Heti műsor. Csokonai-színház. Szombaton, bérlésünkhöz Az ezüst...

A Csokonai-színház jelentése: Szombaton 13-án és vasárnap 14-én este...

Komlóssy Emma, aki tegnap este olyan meleg, forró sikert aratott...

Sport.

A MOVE-DSE vasárnapi mezői futó versenyében minden tekintetben szép sikerrel...

tizedes, Koszta Elek közvitéz, Papp György, Péter Ferenc örvetők...

Gazdaság.

A föld ára. Szekesfehervár város végrehaltára...

A cukorgyárak válsága. A cukorgyárak a nagy szénhiányra...

Astra Filmgyár és filmkölcsműző Részv. Társ. RUHA- ÉS JELMEZKÖLCSMŰZŐ OSZTÁLYA...

Szirek András. Katonai felszerelés és egy ruházati sapkák raktára.

VESZEK. Hízott sertést, akár élő állapotban, akár kihalva...

APRÓ HIRDETÉS.

Ajánlat. Modern egy szobás, konyhás kerti lakásom (egész udvarral)...

Fehér és fekete bab harisnyák megérkeztek Alsótrikók, kesztyűk, fű és leány svetterek...

Eladás. Teljesen új női cipő, férfiakat eladó.

Eladó ház. szőlővel, 2 szoba, konyha és mellékhelyiségek...

Eladó. egy jó karban levő cimbalom és két m. selym.

Eladó. eladó gazdálkodóknak rövid télikabát, fekete csizmadrág...

Eladó. egy hosszú női kabát, egy új, egy női aranyóra...

Eladó. egy jó karban levő pinceajtó. Piac-utca 44. házszám-térnél.

Eladó. lemezekkel eladó Varga u. 15. keresztútjánál.

Eladó. ablak tokkal, betűvegezve, 85-130 nagyságú eladó.

Eladó. szép sarkokhoz fűszer és íalmérséssel. Cim a kiadóban.

Eladó. 50 méter mázas finom sütőtök. Bethlen-utca 68. jobbra 3. ajtó.

Eladó. jókarban levő féregmentes ruhaszekrény, divány és komód.

Eladó. teljes berendezés sürgősen suttányosan eladó. Cim a kiadóban.

Eladó. gazdagon betelelt eladók. Mindenese cseléd, ki teljes tud felvétetik. Cim a kiadóban.

Eladó ház. a Vágóhídi villamos megállóhoz tíz perc egy jó menettel...

Eladó. új leányszoba, hálószobák, diványok, hentesek, használt butorok.

Eladó. teveször férfi svetter és nadrág eladó. Timár-u. 32. szám.

Eladó. Sziv-utca 17. számú ház 7. rendbeli lakással.

Családi ház. hat utcai szoba, előszoba, fűdőszobával.

Szőlő-telep. 7 holdas, az Apafi erdő mellett, részletekben is eladó.

Asztalos. könnyű munkára jelentkező napibérré. Rákóczi-utca 13 sz.

Fűszerkereskedők. figyelmébe! Lékváros ládát veszek.

Eladás. szecsavágó eladó. Eötvös 80. sz.

Eladó. egy jó karban levő cimbalom és két m. selym.

Eladó. eladó gazdálkodóknak rövid télikabát, fekete csizmadrág...

Eladó. egy hosszú női kabát, egy új, egy női aranyóra...

Eladó. egy jó karban levő pinceajtó. Piac-utca 44. házszám-térnél.

Eladó. lemezekkel eladó Varga u. 15. keresztútjánál.

Eladó. ablak tokkal, betűvegezve, 85-130 nagyságú eladó.

Eladó. szép sarkokhoz fűszer és íalmérséssel. Cim a kiadóban.

Eladó. 50 méter mázas finom sütőtök. Bethlen-utca 68. jobbra 3. ajtó.

Eladó. jókarban levő féregmentes ruhaszekrény, divány és komód.

Eladó. teljes berendezés sürgősen suttányosan eladó. Cim a kiadóban.

Eladó. gazdagon betelelt eladók. Mindenese cseléd, ki teljes tud felvétetik. Cim a kiadóban.

Eladó ház. a Vágóhídi villamos megállóhoz tíz perc egy jó menettel...

Eladó. új leányszoba, hálószobák, diványok, hentesek, használt butorok.

Eladó. teveször férfi svetter és nadrág eladó. Timár-u. 32. szám.

Eladó. Sziv-utca 17. számú ház 7. rendbeli lakással.

Családi ház. hat utcai szoba, előszoba, fűdőszobával.

Szőlő-telep. 7 holdas, az Apafi erdő mellett, részletekben is eladó.

Halápi tuskozások. munkások mag s díjazással, valamint vállalkozók 20-30 emberből...

Elegáns. modern hálószoba eladó. Cim a kiadóhivatásban.

Nagy. ládák, vastag deszkából, eladók. Neumann M. cégnél.

Bolti. alvány polokkal, egy szőfőkök, asztalok, lócsák eladók.

Gordonka. jó hangú, eladó. Értekezni Csokonai-utca 4. sz. alatt.

Eladom. Szepesmegyeben nyaralómat kis erdővel. Értekezni Piac-utca 49. II. emeleti sarok lakás.

Szép. ebédlő berendezés eladó. Értekezni lehet Nádudvari postahivatal.

Télikabát. finom, békebeli, középtermetű és egy nagy karkabatos harisnyos eladó.

Keveset. használt boót nyereggel hozzávaló felszereléssel együtt eladó.

Saját. termései sámsoni bor van eladó. Monostor-utca 1. sz.

Pulyka. eladó 70 drb. prima. Cim a kiadóban.

Eladó. 50 méter mázas finom sütőtök. Bethlen-utca 68. jobbra 3. ajtó.

Eladó. jókarban levő féregmentes ruhaszekrény, divány és komód.

Fodrászüzlet. teljes berendezés sürgősen suttányosan eladó. Cim a kiadóban.

Mének. gazdagon betelelt eladók. Mindenese cseléd, ki teljes tud felvétetik. Cim a kiadóban.

Eladó ház. a Vágóhídi villamos megállóhoz tíz perc egy jó menettel...

Eladó. új leányszoba, hálószobák, diványok, hentesek, használt butorok.

Eladó. teveször férfi svetter és nadrág eladó. Timár-u. 32. szám.

Eladó. Sziv-utca 17. számú ház 7. rendbeli lakással.

Családi ház. hat utcai szoba, előszoba, fűdőszobával.

Szőlő-telep. 7 holdas, az Apafi erdő mellett, részletekben is eladó.